

■ БЕЛАРУСЬ – РОССИЯ

У белорусских льноводов есть конкретные предложения для реализации совместного проекта Союзного государства.

Видеомост Москва–Минск о перспективах развития льняного комплекса в Союзном государстве начался с оценки исходных точек для создания общей программы. В Республике Беларусь льняная продукция в основном шла на технические цели, на экспорт отправляли низкосортное короткое льноволокно. Высшие сорта поставляются сегодня на Оршанский льнокомбинат и гродненский «Гронитекс». Беларусь замыкает четверку мировых производителей льна после Китая, Франции и России.

Рассказывая о ситуации в этой отрасли, заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Василий Павловский обозначил серьезные намерения белорусских льноводов на ближайшую перспективу. Пять лет назад по заданию Президента в нашей республике принят комплексный план технического перевооружения льняной отрасли, совершенствования организации выращивания льна. Поставлена задача довести ежегодный урожай до 60 тысяч тонн. К этому показателю льноводы страны приблизились, а в отдельные годы и превосходили его. По примеру Франции и Бельгии правительство Беларусь дотировало отрасль из республиканского бюджета.

Сегодня совместно с французской и бельгийской компаниями наша страна организовала полную линейку выпуска сельскохозяйственной техники по возделыванию льна от самоходных обрачивателей, теребилок, прессов до линии по переработке длинного и короткого льноволокна.

Когда лен пленил

Первая такая линия монтируется на Кормянском льнозаводе, в перспективе ими будут оснащены еще 18 льнопредприятий. Предприятия Беларуси должны из четырех тонн льнотресты выпускать 700 килограммов длинного волокна по цене 1600 долларов за десятый номер и 300 килограммов короткого «двойки» – за

новое оборудование и доукомплектовать новой льноуборочной техникой их сырьевую зону. В этом году в Беларуси засеяно 58 тысяч гектаров льна. Немного меньше чем в предыдущие, но это связано с закрытием около десяти морально устаревших льнозаводов и соответственно сокращением сырьевой зоны. Зато в нынешнем

году лен пленил

плательных тканей на экспорт. Это намного доходнее, чем продажа за границу льноволокна. Наибольшие перспективы у ведущего экспортера среди предприятий легкой промышленности Беларуси – РУПП «Оршанский льнокомбинат». На него работают практически все льнозаводы Гродненской области.

полотенца, комплекты постельного белья, спецодежду и многое другое.

ШКЛОВСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

Местный льнозавод во времена СССР считался самым крупным экспериментальным предприятием. Сегодня реконструкция его продолжается, и это будет предприятие с законченным циклом переработки льна. Уже работает импортная линия из Бельгии, способная переработать 10 тысяч тонн тресты в год. Собственный меходряд ОАО «Шкловский льнозавод» выращивает лен на площади 1400 гектаров.

На этом предприятии белорусских и российских журналистов встречали заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Василий Павловский и директор РУП «Институт льна» Иван Голуб. Диалог, начатый во время проведения видеомоста Москва–Минск, продолжился. Программа возрождения льняной отрасли в России и Беларусь, по общему убеждению, может начать реализовываться в 2015 году. Над отдельными ее блоками уже сегодня работают в НАН Беларусь и Министерстве сельского хозяйства России. РУП «Институт льна» также определил для себя пять приоритетных направлений в реализации союзной программы. Это прежде всего семеноводство, селекция, технология выращивания, выпуск техники по возделыванию льна и его глубокая переработка. Только за последние пять лет в институте выведено десять новых сортов льна.

Не отказались участники совещания и от проведения совместных белорусско-российских ярмарок, на которых всегда можно согласовать свои позиции.

Николай ШЛЫК



Фото автора

В цехах Оршанского льнокомбината

году льноводы нашей страны намерены урожайность льнотресты с одного гектара увеличить с 2,8 тонны до четырех. По словам Василия Павловского, это реально, потому что соблюдены высокие технологии, посеяны элитные семена льна. И это не предел.

ОРШАНСКИЕ ХОЛСТЫ

Рассматривая перспективы сотрудничества льнопроизводителей обеих стран, специалисты видят одну из главных точек соприкосновения в переходе на выпуск костюмных и

объем производства льняных тканей, включающих около двух тысяч артикулов, размеров рисунков и колоритов, доведен до 30 миллионов квадратных метров в год. Практически на всех континентах можно найти готовые изделия: скатерти, салфетки,